

TELEGRAFUL ROMÂNUL.

Nr. 13. ANUL XVIII.

Telegrafulu eșă de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditor a foiei pe afara la c. r. poste, cu bani ga'ta scrisorilor francate, adresate către expeditor. Pretul prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pentru celelalte partii ale Transilvaniei și pen-

ru provinciile din Monarchia pe un anu 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe unu 12 fl. v. a. ann. 6 fl. v. a.

Inseratiunile se platescu pentru întreaga oră cu 7. cr. sirulu, pentru a două oră cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, în 1224 Februarie 1870.

Evenimente politice.

Cestiunea provincialisării confiniilor militari înca totu nu e deslegată. Pas'a în carea se afla, ni se spune ca e desbaterea între Brestel și Lonyay, ambii ministri de finanțe, celu dintâiu în Cis — și celu de alu doilea în Transilvania. Ea se vede dara ca a devenitu o cestiune de bani și dupa ce se va regulă odata, provincialisarea va urmă a se eșecută de regimulu ungurescu.

În lips'a de alte evenimente mai momentuoșe și mai „politice“ se scrie ca contele Beust a facutu pasi energici în Rom'a, că nu cum'va sa se voteze canonele syllabului. Contele cancelariu, se dice mai departe, a amenintatu ca la intemplant, că acele sa se voteze de conciliu, va respunde cu secularisarea averei bisericesci r. c. din Austro-ungari'a.

O alta intemplant iera de pondu mai secundariu politicu, cărei inse în unele cercuri se adscrie k o în cancelaria imperiale. Acesta persôna aru fi se aiba însemnatarea de a lamuri mai chiaru directiunea politica estera a cancelariului imperiale. K. Z. observa ca din venirea acestui barbatu la Vien'a și din articuli ce i-a scrisu densulu despre Austri'a în „Revista de două lumi“, se vede apriatu ca este o reactiune asupra agitatiunilor „Gazetei de Mosc'a“ și lucubratiunilor generalului Fajdiejew în scrierea sea „Puterea armata a Rusiei.“

Cu ocaziunea acest'a mai facemu unele excerpte mici din cele cuprinse în memorabil'a scriere a generalului rusescu, dupa carele Austri'a este inamiculu Rusiei celu mai periculosu. În mân'a Austriei, dice acel'a-si, se afla chiai'a pusetiunii strategice în Orientu.

Ceea ce e și mai însemnatu este mărturisirea generalului, ca imperati'a grecăsa nu se mai pôte face. În impregiurările de fatia acest'a e o chimera, pentru ca majoritatea populatiunii din peninsula balcanica este de ras'a albana, romăna și slaviana. Prestigiulu din impregiurarea acest'a nu-lu are Rusi'a, ci Austri'a, pentru ca căsta din urma are pre malulu stângu alu Savei influinti'a materiale, avendu popôre de aceea-si origine între marginile sele și prin acestea influinti'a morale pre partea stânga a acestui fluviu.

Dlu Klaczko dice K. Z. va avé sa cultive unu câmpu fôrte largu prin activitatea sea publicistica. „Dăca se considera discordanti'a Austriei și miscarea Poloniei de o binefacere pentru Rusi'a, atunci Fajdiejew are merite mari pentru patri'a sea,“ încheia în modu oraculosu K. Z.

Nu este demultu de cându s'a deschisu parlamentulu federatiunii nemtiesci. Cuventulu de deschidere, séu mesagiulu, este în sine pacinicu. În mesagiulu este o alusiune la alianti'a cu staturile din partea de média-di a Germaniei, carea s'a resimtitu fôrte taro în Parisu. Diuariulu inspiratu de ministrulu de esterne din Franci'a, ni se pare indatu a două di dupa ce i a eșansu la cunoscinti'a mesagiulu, a spusu publiculu cătu este Franci'a de gelôsa pentru suslienera păcii de Prag'a (1866). Aceste scânteii mici politice urmate în graba un'a intr'alt'a, au mai produsu și alta: scirea despre initiati'a ce va Franci'a sa o ia în afacerea Schleswigului nordicu. Tôte aceste au influintiatu asupra borsei, carea dormea liniscita de unu tempu. Burs'a recade ierasi de vre-o câte-va dile; nu se scie înse dăca efectulu scânteiloru are sa resulle mai târziu, séu acele nedându de materii de aprinsu s'au stinsu dela prim'a loru aparentia.

Pâna a nu trece la orientu, carele pre noi trebiu sa ne intereseze mai multu, amintimu despre conciliulu din Rom'a, de asta data pre scurtu, ca a devenitu o sarcina fôrte grea pentru pap'a. Vendiendu acum că suntu atâti episcopi și ca se im-

multiescu pre fia-care di, cari susu-tienu ca și elu pôte gresi că și cei-lalti ômeni pamenteni. Iera de alta parte, vediendu, ca cei 300 episcopi seraci, pre cari trebiu sa-i nutreșca densulu, în două luni l'au costatu 1,500,000 franci, fâra de a-i puté dá concursulu la facerea dogmei de infalibilitate s'a maniatu pre cei ce l'au svaluitu a cercă punerea la cale a cestiunetei dogme și a eschiamatu: „perforia di farmi infalibile mi farano fallire (pentru furia de a me face infalibile me voru face falitu [baneroto])“

Între intemplantile din orientulu Europei, cea mai însemnata e adu crisi'a ministeriale din Bucuresci. În unulu din nrii nostrii precedenti amu aratatu list'a noului cabinetu. De atunci aflămu, ca ministrulu noulu dejă intaritu dupa cum l'amu vediutu în acea lista, cu modificarea, ca gen. Florescu nu a intratu în cabinetu și ca ministrulu de interne lu ocupa presiedintele consiliului de ministri; iera financiele le are Cantacuzino. Ceea ce se vede acum din diuariile de diocolo face se crăda omulu ca ministrulu acest'a este unu ministeriu de necesitate, care dupa votarea bugetelor, va disolve adunările cameriloru și va escrie alegeri nôue. Majoritatea corpuriloru legislative fiitôre va da apoi ministrulu celu nou și „definitiv.“ Unii politici credu ca ministrulu fiitoru va fi alu lui Cogălniceanu-Brateanu. — Cestu din urma a venitu de curendu în Bucuresci și la unu banchetu, datu în onôrea lui, a tienutu o cuventare politica, prin carea infatisiêza în coloru fôrte vii situatiunea interna politica a României.

Diet'a Ungariel.

În siediati'a din 15 Febr. a casei magnatiloru presinta notariulu casei reprezentantiloru, Bojanovics, proiectulu de lege despre infintiarea unei curti supreme de comptabilitate. Acel'a cătu și estrasulu din protocolulu siediatiiei respective se cetescu.

Proiectulu se va tipari și tramitu de odata comisiunii giudiciale și financiale spre pertractare.

În siediati'a din 15 Febr. a casei reprezentantiloru se autentica protocolulu siediatiiei premerse; presiedintele anuncia mai multe petitiuni, care se tramitu comisiunii respective. Comisiunea economica propune bugetulu casei pro Fauru, care se va tipari și pune la ordinea dilei. Deputatii br. S. Perényi, I. Hegyész, E. Fráter, P. Daniél, L. Solomonu, A. Csiky predau petitiuni, care asemenea se tramitu comisiunii de petitiuni.

Cas'a trece la ordinea dilei, la care e referatulu comitetului financiaru, despre o petitiune a orasiului Pest'a privitoria la meliorarea subvențiunii de statu pentru spesele judecătorești cu 18,232 fl. 75 1/2 xr. Dupa o scurtu desbatere se primescu proiectulu comitetului financiaru.

Urméza propunerea lui I. Ludvig, referitoria la venitele intercalarie a dieceselor vacante; proiectulu densulu tientescu intr'acolo, că disele venite sa se administreze de ministrulu financiaru și sa se foloséscă spre acoperirea speselor a acestui ministeriu.

Min. de culte Eötvös: cestiunea e, adeverata e afirmarea, ca folosirea veniteloru intercalarie spre scopuri bisericesci e nelegală?; oratorele crede, ca în totu Corpus Iuris nu exista o lege, care se dispuna despre venitele intercalarie. Art. X. a părții prime din tripartita determina, ca regele e successorulu episcopiloru reposati; art. XI. care se pôte numi Magna Charta a episcopatului magiarnu nu contine nimic'a despre venitele intercalarie. Conformu

unei dispușetiunii a lui Iosifu II din 1783 s'au transpusu venitele intercalarie în fondulu religionariu. Franciscu a dispușu în an. 1793, ca venitele respective sa se foloséscă numai spre scopuri bisericesci, din anulu 1855 se tînu iera-si de fondulu religionariu; vorbitoriulu promite, a propune în scurtu tempu unu proiectulu de lege despre întrebuintiarea veniteloru intercalarie.

Se întinde o desbatere lungă și șgomotôșă, la care iau parte B. Halász, Irányi V. Szilagyi, C. Ghyczy, Madarasz, Csiky Tiszca și Berezenozey; toli acesti'a spriginescu propunerea lui Ludvig.

Propunerea se pune la votare și se respinge. Siediati'a se încheie la 2 ôre.

În siediati'a din 16 Febr. se cetesce și autentica protocolulu.

La ordinea dilei e desbaterea despre bugetulu ministeriului de culte și instructiunea publica.

Referentulu comisiunii financiale Cautz recomanda votarea preliminariei.

S. Popu presinta urmatoriulu proiectulu de conclusu: conformu art. de lege 44 din anulu 1868 sa se provédia preliminariele an. 1870 cu suma de 12,000 fl. spre infintiarea unui gimnasiu de statu, romănu, în Siomcut'a-mare.

C. Ghyczy combate influinti'a clerulu catolicu asupra institutiilor de crescere și afirma, ca dăca această influinti'a, care e daunôșă nu înceta, va capetă sub astfelu de conducere tinerimea o crescere, care nu va ajunge nivelulu seculului nostru; oratorele combate și interpretarea, ca fondurile scolare aru fi catolice și au a se folosi numai spre scopuri catolice. Cea mai mare parte a diselor fonduri e posesiunea țierei întregi și prin urmare trebiu se foloséscă spre scopuri comune. Ghyczy desprobéza mai departe dispușetiunile proprie ale ministrulu în privinti'a școliloru gimnasiale și lu provôca a-si rectifică procederea.

Fr. Pulszky: fiindu înca în Americ'a amu întrebatu barbati notabili de acolo, de unde provine aceea impregiurare, ca statele unite si-an eșluptatu în tempu asiă de scurtu o asiă buna stare. Mi s'au respunsu: la noi nu pôte margini nici chiaru congresulu libertatea religionaria, presa etc. etc. Acest'a a-siu dori o chiaru și în patri'a nôștra.

Statulu nu are dreptu, a se amestecă în afaceri bisericesci, fia ea catolica, israelita séu oricare. Pâna cându, dice oratorele la finea vorbirii sele, se amintesce în parlamentulu natiunii magiarnu de confessiuni, pâna atunci patri'a nu va înflori.

C. Bobory: Ôre cându a fostu biserică factorele principale a culturai; astadi a încelatu misiunea acest'a a bisericiei prin urmare nu mai are dreptu a pretinde dotatiuni asiă de mari.

I. Schwarz: regimulu e licănu l'apiloru; majoritatea fu corupta de popi prin bani, (presiedintele provôca pre vorbitoriulu la ordinea), vorbitoriulu presinta următôrea propunere: desbatere despre bugetulu ministeriului de culte și instructiune publica se amăna pâna la finea lui Martiu, se însărcinéza înse min. a presentă casei unu conspectu statisticu despre stadiulu instructiunii populare.

Siediati'a se încheie la 2 1/2 ôre.

În siediati'a din 17 Febr. se autentica protocolulu siediatiiei de ieri; presiedintele anuncia o petitiune și ca repr. Fr. Harkányi si-a presentatu mandatulu; Zsedényi preda 153 de petitiuni de ale israelitiloru ortodocși din Ungari'a, cari rôga cas'a, a nu impune conclusele congresului israelitu acestorulu comune, care nu consimtiescu cu ele. Petitiunile se tramitu comisiunii de petitiuni.

Dupa ce si-a votatu cas'a bugetulu seu trece

la ordinea dilei, la care e continuarea pertractării despre bugetul ministerului de culte și instrucțiune publică.

P. Hoffmann constată, ca vorbirea lui Ghyczy e basată pe două principii fundamentale: Legislativă se aiba influența asupra administrării și transferării fondurilor catolice și fundațiilor, autonomia catolică sa nu se organizeze fără știința și consimțământul legislativei. De ore ce ministrul de culte administrează fondurile din cestiune, trebuie să știe camera, ce face ministrul. După părerea lui Pulszky, fondurile scolastice sunt averea statului; această este pre multo, căci casa nu cunoștea natură deosebitelor donațiuni. In fine dice Hoffmann ca timpul acela încă n'a venit, în care legislativă se nu vorbească despre religioase. Intre altele e un pasiu necesariu, de a cerceta și esamenă natura diferitelor fonduri și fundațiuni.

Min. Eötvös răspunde prin o vorbire lungă la toate observările și reflectările mai însemnate făcute în ședința de ieri și astăzi; între altele dice min. ca autonomia bisericească e un spriginu mare libertății constituționale din Ungaria. Spre normarea referinței între statu și biserică ducă numai două căli: sau se amestecă statu în afacerile tuturor confesiunilor de o potrivă sau nu consideră afacerile confesiunilor. Casulu primu corespunde principiilor franceze din anul 1789, celu din urma e părerea dominantă din America și Suetia. Min. se alatură celei din urma. Ce se țiene de fonduri și fundațiuni se mira ministrul, cum de antevorbitorii vinu la astfelu de concluziuni; densulu a prezentat la timpul seu computulu finale comisiunii financiare și fia-cărui reprezentante. In modulu acestă și continua ministrul sub aplause repetite vorbirea sea cea bine simțită și precugetată.

(continuarea șed. va urmă.)

Sabinu, în 6/18 Februaru 1870. Este unu adevăru, de care nimenea nu se poate îndoi, ca, în nesimțința noastră spre cultură, avem datorința imperativă, a nu uită de educațiunea și instrucțiunea seculului femeescu, de care aterna parte mare venitoriulu poporului nostru. Impregiurările noastre cele grele încă n'au iertatu, a se da unu aventu corespunditoru acestui ramu alu educațiunei și instrucțiunei; dara fiindu convinsu, ca poporul român, și cu deosebire inteligința lui este petrunsa de trebuința cea urgentă a acelei, nu voiu se intru mai adencu în acestu obiectu, ci me voiu margini a da espressione simțimentelor mele de bucuria, vedindu între altele și aici unu începutu frumosu pentru realizarea ideei îndegitate mai susu. Esamenulu fetitelor din școlă de fete de aici, subvenționata din parte „Reuniunii femeilor române din Brasiovu prin salarizarea unei invetiatorie și prin premiarea a unui invetiatore, și spri-

ginita din partea comunei bisericești gr. or. din cetate prin cederea gratuită a unei localități potrivite, s'a ținutu eri sub presiunea p. parochu locale. Eră unu aspectu foarte dragalasiu, a vedea pe cele 23 eleve ale acestei școle, îmbracate și gătite curate, cu fetițele vesele dându răspunsurile din obiectele prescrie, în cari le instruiseră dlu clericu I. Vintileeriu. Ceea ce me surprinsese înse mai multu, fara lucrurile cele frumoșe de mână: cameși, peptarele, ciorapi, legaturite și alte multe impletituri și cosaturi, cari copilele nu numai le facuseră preste semestru în școlă, ci cari le faceau în teorie și praesă chiaru în esamenu înainte ochilor privitorilor, dovedindu astfelu nu numai silința, ci și dexteritatea și metodu celu bunu alu d-nei invetiatore Marii Georgevici. Fia, că se resara prin multe comune române astfelu de școle de fetițe, conduse de astfelu de conducători din sinulu națiunii și bisericești nostre, și se nu mai fimu constrasi, a incredința fetițele nostre, precum se intempla încă în multe părți, cu deosebire ale Banatului și Ungariei, la femei straine, cari spre nereparabile dauna a națiunii nostre nu sunt în stare nici a le instrui în modu cuvinciosu, nici a le educă în spiritu naționalu și bisericescu!

Sighisior'a 5/17 Fauru 1870.

Domnule Redactor! De mai multu tempu unu corespondintu zelosu din Sighisior'a aleră cu nespusea truda, a colege lauri pre câmpulu publicistici, dându cându în „Gazeta Transilvaniei“, cându în „Telegrafulu Român“, câte unu tpetu regusitu asupra grozavelor lucruri, cari după densulu se severiescu în comună bisericească și în protopresviteratulu Sighisioarei.

Noi vomu reflectă de asta-data numai la corespondința lui din numerulu 2 alu „Tel. Rom.“, subsemnatu cu X care în matematica însemnă a marime necunoscută.

Doză grupe de oameni suntu asupra cărora îndrepta X. sagetile se: unii suntu preotii acestui tractu, iera cela-laltu în specialu protopresviterulu, ce sta în fruntea lui. Se vedem daru, care suntu crimele, pentru care coresp. trage pre aceste persoane cu atât aroganția de atâtea ori înaintea forului publicității.

Acusă lui cea dintăiu este aceea, ca preotii acestui tractu suntu cu totulu nepasatori față cu afacerile scolastice. Departe de mine, a me face aperiatoriulu nepasării cui-va cătră afacerile publice și cu deosebire cătră cele scolastice, care cu deosebire astăzi ceru dela noi încordarea tuturor poterilor. Inse tocmai pentru această a trebuitu se me indignezu și eu, că și ori-care altu nepărtinitoru, vetiendu patimă, cu carea X prinde totă ocașiunea, a inferă preotimea acestui tractu, carea mai vertosu aru fi meritatu imbarbatare și spriginu. Eu din parte-mi credu, ca cele trei conferințe ținute

la Sighisior'a în 21 Sept., 24 Oct. și 3 Decembre 1869, precum și multe concluse salutifere, aduse de ele, nu vinu a sprigină, ci din contra a combatere aserțele lui X, căci acelea nu dovedescu indolență, ci din contra tocmai activitate și zelu spre înaintare, și este unu ce de totu strainu, a recrimină de indiferentismu pre preotii unui cercu, cari nu pregeta a se adună într'unu patrariu de anu la 3 conferințe în cauze scolastice! Iera deca unulu său altulu din preotii tractuali său din cauză bôlei său pentru vre-o pedecă obvenita totu din oficiu, său din cauză vre-unei alte neutilități, căci suntu legiune, n'a potutu luă parte la vre-un'a din aceste conferințe, apoi dlu X că omu foarte versatu în jurnalistică și foarte interesatu de cauzele scolastice, me miru, cum a potutu trece cu vederea, ca asemenea absentie obvinu, și după firea lucrului trebuie se obvină la toate conferințele. Și deca d. e. preotii luterani, cari posedu porțiunile cele bune canonice, cari tragu cu sutele și cu miile salariile lor, cari pentru calatoriile loru oficiose până la cetate primescu dela comune cai și caru, ba încă dōru și diurne, cari în fine au pretotindini capelani substituti, totuși foarte arare-ori potu participă cu totii la asemenea conferințe, — unu lucru despre care dlu X se poate convinge pre usioru din reportele publicate prin diurne: apoi cum nu se sfiesce a arunca pētră cu atât a malitia, ba chiaru și cu bajocura și despretiu asupra șirmanei nostre preotimii gr. or., carea pre de o parte este atât de îngreunată cu oficiile se, iera de alta parte atât de miserabile remunerată, încātu multi dintre densii din venitul parochiale nu suntu în stare a-si face unu tendu de reverende? Nimicu mai usioru dle X decât a critică și calumniă, daru nimicu mai greu decât a face!

De aceea mai cu cuvintă aru fi, că se ajuti cu sinceritate la radicare stărei materiale și intielesuale a acestei preotimii, decâtu, abusându de publicitate, a-i bate jocu de densă.

Inse nu de afacerile scolastice în dōre pre dlu X, ci numai de ambițiunile se personale; pentru ca altmintrea aru fi referitu publiculu rezultate positive și lucruri obiective despre acele afaceri, și nu s'aru fi legatu de nesce cuvinte vorbite nu în ședința, ci într'unu discursu privatu familiaru, și nu în intielesulu celu schimonositu, ce li-lu da X, ci într'unu intielesu cu totul sinceru și bine-volitoriu. Preotulu respectivu, carele de altmintrea este unulu dintre cei mai apti ai acestei cercu, a disu în discursu privatu cătră cine-va unu coventu neprecautu, ce sēmena poate cu celu reproducu de X; inse intielesulu nu a fostu acelă, prin carele X va se infereze pre acelu preotu de inimicu alu luminării poporului, ci a fostu acelă, că se nu se impuna poporului, dintr'odata mesuri pre aspre și greutăți pre simțibili în privința școlii, căci altmintrea elu și intențiunile cele mai bune ale conducătorilor sei le va resplăți cu ura, neascultare și renitență. Și au dōra nu au multa valoare cu-

POISIORA.

Cum se muta casele în Americă.

De multu cetimu, ca americanii cându au lipsa de a obli o strada său a arangia mai bine o curte prin mutarea unei case, ei nu facu cum se intempla această la noi în Europă, adeca sa se ia josu acoperisiele și apoi sa se rompa murii și sa se clădesca din nou, ci ei le împingă la locul, ce li se pare mai potrivit, întregi asiă cum suntu, fără de a sterna pre locuitori din ele nici pre unu momentu. Și aci trebuie se cugetămu, ca nu e vorba de case mici de lemn, ci de edificii mari, cu stagiuri mai multe. Chicago este cetatea, ce ne da mai multe exemple de mutări de case înse mai multu în direcțiune verticale.

Instrumentele întrebuințate la operațiunea mutării de case suntu siurubele. Aceste se asiedia sub edificii mari în distanța egale, dara și ele sub unu gratariu de lemn tare, din bārne grōșe, care gratariu vine nemijlocit sub fundamentulu edificiuului. Pusetiunea siurubelor sub gratariu e verticală. Miscarea tuturor trebuie se fia deodată, și precum se înalță ele în rosturile lor se radica și edificiuulu, fia acelă câtu de greu.

În Chicago, o cetate care dela 1830 a crescutu asiă de tare, încātu la 1867 avu 230,000 locuitori, a trebuitu că strade întregi sa se supuna operațiunei acestei, ce e dreptu numai în direcțiune verticale, pentru ca altmintrea nu eră cu puțin-

ția sa se desvōlte mai departe cetatea. Casele, ce e dreptu, acolo suntu usiore în asemănare cu altele din alte cetăți, pentru ca numai murii de din afara suntu de piētra și caramida, cei-alți, cari formează despartimintele edificiuului în odăi etc. suntu de lemn; iera urlōiele suntu asiediate pre nisece consōle de lemn. Dara otelulu Brigg, unu edificiu din cele mai colosale, este o dovēda ca usioritatea nu vine a se luă în considerațiune nici de cam, ca acestu edificiu a fostu împinsu la dēlu, în direcțiune verticale, mai multu cōti.

Unu altu exemplu înse ne arata ca și în direcțiune orizontale, ceea ce e și mai greu, se potu împinge edificii și asiă stradele strimbe în tempulu acestă se potu obli, fără a se derimă și fără de a scōte pre locuitori din trensele. Exemplulu despre care voim a scrie s'a petrecutu în Boston. Aci eră neaperatu de lipsa, ca unu otelu, Palham numitu, sa se derime său sa se împingă vre-o patru spre-diece urme mai înapoi. S'a calculatu ca ce aru fi mai estinu: sa se derime otelulu și apoi sa se edifice de nou, său sa se împingă distanța receruta, asiă întregu cum eră otelulu. Cēta din urma s'a vedutu mai estina și asiă omenii s'au apucatu de lucru. Îndoieli erau multe, pentru ca edificiuulu are șapte stagiuri și acoperu o suprafața de 5800 stângini patrati. Poveră eră pretiuită preste 100,000 măji afara de mobile care avu se remăna în odăi în decursulu operațiunei. Dara și omenii nu au parasit edificiuulu; ba nici afacerile lor nu au fostu intrerupte, pentru ca și ap'a

trebuinciosă și gasulu se conducea prin tievi de gummi din tievile stradei.

Operațiunea însă și a fostu asiă: Calea ce trebuia sa o faca edificiuulu a fostu podita cu lespedi mari de granit. Preste aceste zidu în cementu și preste aceste sine de feru, cam câte trei urme de parte unele de altele. Sub fia-care zidu alu edificiuulu au venit suluri de feru de 1½ policar grosime, desu lângă olalta. Intre aceste se verira darabe de lemn de unu policariu. De asupra sulurilor iera vinu sine de feru și preste densele lespedi de pētra leuite cu unu fetu de pētra mōle și legate cu cemento. Gioru impregiurulu edificiuului se punu probase (Rahmen) tari de lemn, cari suntu legate prin rude de feru crucisat și curmedisiat prin edificiu. Împingerea se face prin siurube. Dinapoi'a edificiuulu s'a sapatu o asiediatu plană. De paretele acestui s'a lipitu o bārna mare și de acestă se radimara 72 de siurube, cari se siurubau din rostulu lor spre edificiu. Edificiuulu întregu eră asiediatu pre 904 suluri.

Preparațiunile aceste au duratu trei luni de dile, pre cându împingerea, respective mutarea casei s'a facutu în patru dile și a avutu lipsa de patru-dieci de lucratori.

Spesele mutării facu 30,000 de dolari. Eră celu mai mare edificiu, mutatulu în modulu acestă, ceea ce a facutu sensatiune chiaru și în Americă. Eată la ce rezultate duce cultivarea industriei.

vintele acestea? Dăca d-ta, d-le X, că teoreticu credi, ca caus'a scolara se pôte pune în picioare asiá de usioru, precum se punu literele pre harthi'a unui protocolu conferentialu s'eu elevetele pre harthi'a unei corespondintie jurnalistiche, apoi eu dupa o pracs'a îndelungata nu me pôtu alaturá l'anga fericit'a d-tale credintia.

Iera d'ca d-ta nisce cuvinte neprecumpanite familiari, scapate afara de s'edintia, le spionezi, le prindi, le schimonosesci si apoi le dai publicitatiei, apoi prin ac'est'a nu dovedesci alt'a decatu aceea, ca nu esti demnu de increderea, cu carea ai fostu întempinat p'ana acum!

Dupa aceea imputa X unoru asesori protopopesci, ca n'au voitu a subscrie conclusele conferintiei, macaru ca acelea au fostu aduse prin aclamatiune.

Aici d-le X, concede-mi a-ti marturisi, ca-ti suntu forte verdi judecatile asupr'a consultarilor publice; pentru ca pracs'a inmitu au doveditu, ca tocmai decisiunile aduse prin aclamatiune suntu cele mai suspiciose si mai dubie, si cu mai multu dreptu ti-aru puté face respectivii nevojantii d-tale imputare, caci ca omu invetiatu ai aperatu aclamatiunea, cu tote ca unu membru au facutu mai de multe ori propunerea, ca nu prin aclamatiune, ci prin votare formalu sa se aduca concluse.

Inse espunendu corespondintele pre preotii nostri ca nepasatori, ba ca contrari causei scolarie, carea de altmintrea, sciu de siguru, (din date oficiose statistice), ca nu este nici decatu între cele din urma din arhidieceasa, si facuse pensulu numai de jumetate; trebuia acum se urmedie laud'a si glori ficarea propria pentru meritele cele mari ale d-sele, care lumea cea rea, nemultamit'oria inca nu voiesce a-i le remunera nici bar-mu prin vre-unu articulu jurnalisticu. De aceea firesce era de lipsa, si se le trambitiedu X insasi, si inca nu numai in „Tel. Rom.“ ci si in „Gaz. Trans.“ ca nu cum-va se remana vre-unu coltiu de tiera, care se nu le cunosea.

Si asiá l'anga meritulu, ca a produsu fapte maretie, X adauga inca unu meritu: acel'a adega, ca se face elu insusi istoriografulu faptelor sele. O lume, lume! Doi „intieleginti“ Sighisioreni aduna in celu mai mare secretu, fara scirea preotiloru, invetiatoriloru (?) si fruntasiloru vre-o cati vo omeni in crijma, platescu vedre de vinu din fondulu X si astfelu punu temeiu, pre bancele crijmei, unei „sc'ole“, in carea sa se invetie Ddieu scie ce, dara multe de tote, precum dice X, ca a facutu preotulu Interanu din comun'a Danesiu. Dupa aceea se ducu „profesorii“ ser'a prin vecinatati, aduna pre barbati cu pipele, pre muerile cu furcile, pre copii cascandu gurile si s'griburindu de frigu pre dupa euptoriulu cutaroru case, ducu tablitiu si stile, ca se invetie pre omeni carte, se-i lumineze, la lumina taciuniloru, se-i scotia din intunerecalu, in care voru se-i tiena popii; dupa acea le scriu inainte numele, le porta mana, ca se face dintr'odata manjiturile acelea, fara de a-i fi invetiatu mai nainte literele; apoi se spanu glume, anecdote, povesti, si in fine dupa done sea trei „prelegeri“ profesorii dau vacantia pre tempu neotaritu, caci omeni ridiendu si batandu-si insisi joeu de scola si de invetiatori, despre cari nu sciu, ca glumescu seu voru ce-va seriosu, se risipescu, si „sc'ola“ remane si fara scolari si fara invetiatori, caci zelulu au evaporatu preste nopte.

Eata, domnule Redactoru, sc'ola cea mare din Sighisior'a! Si totusi unu preotu, omu alu intunerecalu si alu regresului, au catezatu, a desmentit pre poporu in biserica dela ac'est'a „sc'ola“ glorioasa! Ce pecatu! Ce crima!

Inse glum'a la o parte! Asiá nomit'a sc'ola, o idea pôte ca buna in sine, inse gresita si devenita caricatura prin miserabil'a ei esecutare, se necocise ca cine scie ce complotu in celu mai mare secretu, se incepuse cu aldemasie forte dubie prin carcime, si apoi se continuase prin unghiuri; de aceea, d'ca acelu preotu aru fi abatutu pre poporu seu dela asemenea conventiuni, alu caroru s'fersitu erau se fia negresitu capet'le sparte si temnitele, si-aru fi implinitu datorint'a sea pastoralu, si portarea lui aru meritá aprobarea din partea tuturor celoru intieleginti. Inse desmentarea ac'est'a, carea minunatulu X dupa minunatulu seu limbagiu o numesco „a nou'a minune intru noue sute de ani“, nu a privitu la sc'ola diplomatico-juridico-eclesiastico-universala, ci la alta cauza a poporului. Si adeca, in intielesulu statutulu congreguale, sinodulu parochialu trebuie anuntiatu in

biserica cu 8 zile mai nainte, si parintele protopopu o a facutu ac'est'a, provocandu pre poporu, ca se vina in numeru catu mai mare la d'area socotelorulu bisericesci, ca astfelu se aiba scire cu totii despre starea materiala a bisericei si se nu elevetesca unulu seu dopa obiceiu prin adunari de ser'a asupr'a curatoriloru, ca mananca banii bisericei si alt'ele de felulu ac'est'a. Nu, d. X, nu protopopulu invinitu de d-ta v'a stricatu „sc'ola“, ci aceea a decadiutu si disparutu prin ins'a-si debilitatea sea, adeca prin mesurile cele cu totul gresite ale de-prinditoriloru!

(Va urmá.)

P e s t ' a , 6/18 Februaru 1870.

Domnule redactoru! Escriendu-se alu 6-lea cursu telegraficu: credu, ca „publicatiunea“ respectiva din foia oficiosa „Buda-Pesti Kozlony nr. 39) v'a si atrasu atentia d-vostre.

Unu estrasu din foia ac'est'a nu va fi de prisosu.

1. Cursulu se va incepe in 4 Aprilu 1870 st. n. in Pest'a, si se va fini in 4 Iuliu 1870 st. n.

2. Terminulu de suplicare pentru primire in cursulu ac'est'a e pnsu pre 9/21 Martiu 1870. Suplicele sa se adresede c'atra „sectiunea III/3 a ministeriulu r. u. pentru agricultura, industria si comerciu.

3. Dela cei ce dorescu, a fi primiti in cursulu telegraficu, se recere:

a) se aiba etate între 18 si 30 ani — (estrasu din protocolulu botezatorulu);

b) se fia absolvatu celu putienu 6 clase gimnasiale seu reale, seu si vre-unu institutu militarulu de unu rangu cu aceste clase — (atestatu scolasticu);

c) se fia de constitutiune trupesca sanatosu — (atestatu medicalu);

d) se aiba purtare buna — (atestatu dela autoritatea competinta civila).

4. Sa amintesca, care limbi posiede.

5. Cei ce suntu in oficiuri la alte ramuri ale servitiulu de statu, se-si inaintedia suplicele prin mijlocirea chefului respectivu.

6. Suplicantii fara calitatile acestea, seu suplicele, ce n'aru fi indiestrate cu tote atestatele preserise, si prezentate pana in terminulu prefiptu (9/21 Martiu a. c.), — nu se voru lua nici decum in consideratiune.

R o m a n i ' a .

S o c i e t a t e a „R o m a n i ' a i n d u s t r i a l e .“

La intrunirea dela „Pomulu verde“, tienuta in diu'a de Vineri, 23 Ianuaru 1870, s'a luat otarirea, ca statutele acestei societati sa se depuna atatu pre la diferite starostii, catu si pre la aceia din domnii, cari aru bine-voi sa se insarciniede a face subscriitori pentru intocmirea acestei importante institutiuni.

Subsemnatulu dara, ca unulu ce amu avutu onorea sa presidezu acea intrunire, amu credintu ca este bine se dau publicitatiei numele persone-loru la cari se afla depuse acele statute, pentru ca se scie unde potu sa se inscrie acei ce voru bine-voi se face parte din societatea „Romani'a industriale.“

Suntu conviosu ca nu e romanu, care se nu dorosca din anima in florirea industriei, comerciulu si agriculturii nostre, si de aceea credu, ca toti o sa se intréca a intrá, catu mai curendu, in ac'esta mare asociatiune, care are de scopu a face cá, atatu prin guvernulu catu si prin ea insasi, sa se imbunatatesca economi'a nationala.

Prin guvernulu, ea voiesce se ajonga la ac'esta tinenta prin doue mijloce legali si pacifice:

1. Indemnandu pre autoritate se ia dispositiuni pentru desvoltarea comerciulu si industriei romane;

2. Protestandu, prin petitiuni in regula, la tote corpurile constituite ale statulu, contra oricarei mesuri vatematorie economiei nationale.

Prin ea insasi, societatea va incuragiá si va intari comerciulu si industria romana:

1. Prin consumatiune. — Toti membrii ei se angajaza pre onore ca, atatu prin obiectele de consumatiune catu si pentru cele de productiune, se dea totu-deon'a preferintia negutietoriloru romani, candu acele obiecte se voru gasi la vendietorii straini cu acel'a-si pretiu si de aceeasi calitate.

2. Prin infratire. — Societatea fiindu impartita intr'alatea sectiuni, cate judetie suntu in tiera, unu membru dintr'o sectiune, transportandu-se pentru afacerile sele comerciale seu industriale intr'o sectiune din alta localitate, dupa simpl'a presentare a cuitantiei de plata anuale a cotisatiunii sele, pôte comp'ta pre concursulu comitatulu de acolo, care e detoriu sa-i dea tote informatiunile, de cari aru ave trebuintia si se-i procure inlesnirile putinciose pentru seversirea aceloru afaceri.

3. Prin creditu estinu. — Cas'a societatiei, in marginea fonduriloru de care va dispune, va imprumata pre asociati numai cu dobend'a de 7 la suta pre ano.

4. Prin deprinderea prodnectoriloru la economia. — Pentru acestu scopu, cea dintaiu grija a societatiei, dupa constituirea ei, va fi de a fundá o casa de economia, curatu romanesca, pre base solide si cu autorizarea guvernulu.

5. Prin premiuri. Pentru stimularea muncitoriloru, se va face concursuri si espositiuni pentru diferitele ramuri ale industriei si se va da ca premiuri instrumente perfectionate, cari se serve concurentulu in meseria, ce eserciteza.

6. Formandu in fine, maiestrii in diferitele ramuri de industria. — Societatea va tramite cu chieltoi'la sea pre catu mijlocele fi voru permite, pre cei mai intieleginti dintre producatorii romani, ca sa se perfectioneze prin atelierile straine.

Directiunea unoru operatiuni atatu de importante este incredintata unui consiliu destulu de numerosu care, dupa statute trebuie se fia alesu dintre omeni cu specialitati si cu greutate in societate. Apoi, in ceea ce privesce ascurarea fonduriloru, se mai prevede unu casieriu cu o garantia positiva in raportu cu sumele din casa.

Ca se p'ota inse ac'esta societate lucrá cu putere, trebuie ca numerulu membriloru sei se fia totu atatu de mare pre catu suntu de maretie scopurile ce ea i-si propune se realisedie. Pentru a participa la o opera nationala atatu de remarcabile, nu se cere decatu neinsemnatulu sacrificiu materiale alu unei cotisatiuni de celu putienu 50 bani pre luna. Se primesce cu cea mai vie placere concursulu domneloru cari, dupa statute, au tote drepturile celoru-alti asociati, afara de drepturile de alegatoriu si eligibilu.

Crediuu de trebuintia a dá aceste mici espicari pentru acei ce nu voru fi cunoscendu inca scopulu si insemnatarea societatiei „Romani'a industriale.“

Dupa acestea, socotescu ca nu mai este trebuintia de nici unu indemn. Ac'esta asociatiune este indestulu de romanesca, pentru ca se atraga pre toti adeveratii romani. Me marginescu d'era acum'a in, a nota numai numele persone-loru la cari suntu depuse statutele cu liste de subscriere:

(Urméza subscriberile.) din „Inf. buc.“

Ieri ser'a avu locu in sal'a Slatinénu splendidulu banquetu, oferitu dlui I. Bratianu de comerciulu si industria capitalei. Din partea celoru ce oferiau banquetulu se purtara trei toaste bine-simite, I-lu pentru M. S. Domnitoriulu si cele 2 pentru D. I. B., si mai alesu celu de alu treile forte aplaudatu. D. I. C. Bratianu respunse apoi prin o cuventare de aprópe o ora, prin carea in mijloculu a repetate salve de aplause, espusa vederile d-sele asupr'a situatiunii. Suntemu fericitu a vedé ca conclusiunile acestui barbatu politicu suntu tocmai ale foiei nostre, carea dela inceputu a strigatu: nu invinovatiti tronulu de relele ce se facu, nu cugetati numai la resturnari, ci spuneti tronulu pasurile de care suferiti, spuneti-le pre caile legali ce prevede constitutiunea, si fiti siguri ca tronulu, audindu si tiera pre l'anga D. V. Boerescu, va da ascultare terei.

D. I. Bratianu espusa ce aspectu are camera si care e aspectulu capitalei. In camera sumedenii de partidi ori grupuri politice si in capitala, admire. Ce a-ti facutu D-vostre, care ve plangeti de tronulu, intréba D. Bratianu, ca se scie tronulu care ve suntu nevoile si durerile? Vedut'au M. Sea alti individi urcandu treptele palatulu seu, de catu pre intriganti si pre cei, cari suntu ad verata cauza a releloru?

D. I. Bratianu se radica contr'a faptulu existintial atatoru partidi in camera; d-lui esplica cu multu simtiu ca nationea nu e nici rosia nici alba, ci ca ea voiesce mai multa economia in finantie, nearuncarea

de noi biruri, discentralizarea și autonomi'a comunale. — Arăta că comerțul și industri'a fără banci de comerț și case de credit, vor fi nabușite de comerțul evreu și germanu, care dispune de asemenea banci și credite, și termina apelându ca totu se înconjoare tronul, se-i spuna ce voesce țier'a și că se fia siguri ca tronul românilor va fi cu țier'a — Lungi și prelungite aplause coperira aceste întiepte apeluri ale dlui I. Bratiann.

D. Stolajanu purtă apoi unu toastu din partea Craiovei în onôrea dlui I. Bratiann.

D. V. A. Urechia, luându cuvântul : dîse între altele :

Adeverulu e unulu ; și sórele este unulu ; dèru multiple suntu radiele sórelui și multiple căile care duc la a d e v e r u. Ceea ce numim grupuri politice, suntu individi care pre căi diverse tindu la acela-si scopu : adeverulu. Vorbescu de grupurile liberali care cauta adeverulu cu sinceritate. În tre aceste grupuri diferinția e de tempu : iéta totulu.

D. I. Bratiann s'a îngrozitu dîce, vedîndu ne-numeratele grupuri politice în care e impartita camer'a. Are dreptate din punctulu de vedere alu dtale dara au dreptate și acele grupuri : ele suntu radiele aceluia-si sóre, pre căi diverse, dupa temperamentu și dupa împregiurări, ele mergu spre acela-si scopu. Ele suntu fractiuni, grupuri cari constituiesc unu batalionu imensu, batalionulu natiunei și alu victoriei : nu e desbinare, pentru ca batalionulu e compus de individe și de gruguri. Arborati drapelulu liberalismului, alu romanismului și veti vedé cum batalionulu sacru va fi reunitu spre a-si face datori'a !

Dupa d. Urechia carele vorbi în numele grupurilor liberale, căror'a li se facuse onôrea invitării la banquetu, vorbi cu multa tineretia și în aplause bine meritate d. Fortunatu, în numele junimei și în onôrea dlui I. Bratiann. Mai luara cuvântul și alti oratori, dintre cari d. Chitzu fu aplaudatu fórtu multu de asistenti.

La 10 óre sér'a dura anche serbarea.

„Inf. buc.“

Varietăți.

* * Comissiuinea de reclamati-fini în afaceri de darea de venituri s'a alesu eri de adunarea reprezentantiloru din municipiele ce se tienu de directiunea financiale a Săbiului. Acésta adunare a fostu adunata până ieri și a duratu vre-o trei dîle. Membrii comitetului suntu : dd. Dionisiu bar. Banffy din comitatulu Albei inferiôre, E. Iechim din comitatulu Hunedôrei. Suplenti suntu alesi : Franc. Németh din comit. Albei superiôre și Carolu Schochterus din Săbiu. Comissiuinei se dede de cătra regimu apoi doi barbati de incredere în persónele dloru Ioanu Brote din Săbiu și Stefanu Ciogradi din Sic'a-mare. Presiedinte alu comissiuinei e bar. Konradshcim.

* * Portare de arme. „Hr. Ztg.“ are în numerulu seu de eri unu articulu în care se face istoriculu pasu-pórteloru de arme introduse în tempulu stărei de assedia (1852), dupa revolutiunea din anii 1848—1849. Patent'a emisa de atunci nu a fostu delaturata, dara tacendu guvernulu a toleratu cumperarea de arme și fără pasuportu, mai cu séma dela 1863/4 încóce. Acum din seninu se vede punerea în lucrare a acelei patente și dupa cum afla „Hr. Ztg.“ numai în părțile locuite de sasi și de români, dara nu și asupr'a secuimeii și a nobililoru din comitate. Provóca pre deputatii sasi a face interpelatiune în dieta în privinț'a acésta.

* * Tempulu. Dupa ce unu sîru de mai multe dîle a fostu tempu domolu și s'a topitu o parte mare din neaua, de alalta séra a intratu unu tempu fórtu schimbaciosu : ventu cu ninsóre, și ventu cu sóre.

* * (Vagone încaldite.) Directiunea drumuriloru de feru de statu a decisu a încaldí vagonele de persóne cu aburu. Mesur'a acésta se estinde și asupr'a vagoneloru clasea III.

* * Cloroformulu că mijlocitoriu la declararea crimeloru. Cloroformulu este cunoscutu de unu mediu ce adórme și ametiesce. Pána acum cloroformulu s'a aplicatu la pacienti, căror'a li se facea vre-o operatiune, pentru a fi adormiti se nu simtia

cumplitele doreri legate de operatiune. De curendu inse s'a constatat în Newyork, ca cloroformulu este aplicabile și în declararea crimeloru de făptitori. Anume unu barbatu cu numele Buckhout a omoritu pre femea sea și pre unu vecinu, dimpreuna cu unu fiu alu lui. De atunci acestu Buckhout se aréta a fi nebanu fără că medicii sa se póta convinge, déca densulu este nebanu într'adeveru, séu numai se face. Pentru a se lamuri bine acésta împregiurare, medicii deciseră a veni la rezultatulu prin întrebuintiarea cloroformului. Ei combinara astufeliu : déca cineva este treditu din lesinu prin cloroformu în primele momente ale desceptării, memori'a sea este inca amortita, și unu asemenea individu se da pre facia. Experimentulu s'a facutu în sal'a tribunalului. Buckhout paré ca presimte, ce are sa se intemple, și se smulse din tóta puterea sea de a nu aspirá cloroformulu. În fine elu fu legatu bine și adormi în graba. Pána ce se desmeti pucintelu, trecu mai multa vreme. Elu se nitá împregiurulu seu liniscitu și respundé la întrebările ce i se adresau, conformu adeverului. În aceste momente elu nu erá nebanu. Déra indata, ce i se desceptá memori'a, elu cunoscu positiunea sea și astupându-si faci'a cu mânilé incepú a plânge amaru. Experimentulu dete rezultatulu asceptatu.

* * Unu dialogu caracteristicu. Sambet'a trecuta, cându Borlea dechiará în dieta, cumea va tiené la caus'a natiunale și o va aperá chiaru și déca aru ajunge a umblá, nu numai cu încaltiaminte rele, ci tocm'a descultiu, — căti-va unguri 'și permisera nescari injurie, pentru cari se nascura niscé vorbe între Stanescu și unu deputatu unguru pre cându esiau din dieta. Mai departe din deretru venea Borlea, iéra înainte lui mergeau nemijlocitu doi unguri cari nu-lu observasera ca elu li e la spate. Unulu dintre acesti unguri, incede a blastemá : „Nu-i ajute Ddiu lui Borlea se umble decâtu cu calciuni rele, séu descultiu.“ — La acésta Borlea lu bate pre umeru : „Fêrtate ! Nu blastemá ; en cauta, de te convinge ce încaltiaminte bune amu !“ (Borlea cam lungu la picióre ; cu o desteritate de gimnastu i presenta ungurulu încaltiaminte înainte ochiloru) Ungurulu, suprinsu, se scusa : „Amu glumitu.“ — „Multiamimu de gloma,“ fu replic'a lui B. „Alb.“

* * Insciintiare în privinț'a opului „Poesia și Prosa.“ Din caus'a unoru date, cari-mi erau necesarie pentru notele adause la disertatiunea despre literatur'a româna, și cari abiá acum mi le potoi procurá tóte, opulu promisulu pre lun'a curinte, va poté aparé numai cu finea lui Martiu, pentru care întârdiare intemplata în favórea opului, ceru și speru indulginti'a on. publicu prenumerante. Numerulu frumosu alu prenumerantiloru, ce mi-a sositu până acum, precum și colectiunile, cari dupa informatiunile primite, curgu inca în multe părți printre români, me îndemnara a tipari opulu în 1500 de exemplarie. Dupa ce inse la dorinț'a esprimata de mai multi onorabili dd. prenumeranti, m'amu otaritu a tipari la capetulu cãrtiei numele d-loru prenumeranti, rogu pre toti ocei'a, cari dorescu a avé acestu opu, și cu deosebire pre dd. colectanti, se bine-voiesca a grabi cu tramiterea prenumeratiuniloru, și a me insciintiá celu multu până în finea lui Martiu, cá list'a ce voiu dá despre prenumerantii mei, se fia încátu se póte, completa

Oradea-mare, 19 Febr. 1870.

Justinu Popfiu.

Pentru cele 30 familii neferichte din Tofalu au mai incursu :

(Continuare din nr. 12.)

Din Tóke-Terebes (Satu-mare în Ungari'a) prin dlu Parochu Georgiu Ardeleanu dela Români de acolo, fără lista speciale, 17 fl.

Din Salisce, prin P. Dan. Némtiu, curatorulu Al. Când'a și invet. Dim. Chirc'a, dela DD.: Par. Daniilu Neamtiu 1 fl. Dimitriu Pavelu 1 fl. Dimitriu Romanu 1 fl. Ilie Begiu 1 fl. Nicolau Pop'a 1 fl. Ioanu Peligradu 1 fl. Petru Hanciu 1 fl. Dimitriu Serbu 1 fl. Ioanu Comsi'a 1 fl. Ioanu Bersa 1 fl. Veduv'a Mari'a Ilie Pop'a 1 fl. Oprea Hanciu 50 xr. Dimitriu Pop'a 50 xr. Veduv'a Ann'a Nicol. Stireciu 50 xr. Ann'a Stanu Gosea 50 xr. Dimitriu Vasiliu Pop'a 40 xr. Ioanu Ro-

deanu 30 xr. Ana Nicolau Hans'a 30 xr. Nicolau (Zeicu) Rosc'a 20 xr. Stanciu Lapedatu 20 xr. Ilie Peligradu 30 xr. Ilie Dim. Pop'a 30 xr. Ioanu Hertiesoriu 20 xr. Ilie Steflea 20 xr. An'a Ioanu Pop'a 20 xr. Georgiu Válcu 20 xr. Ilie Begiu 30 xr. Petru Romanu 20 xr. Petru Tempanariu 20 xr. Petru Blotiu 20 xr. Nicolau Siubu 20 xr. Petru Rosc'a 1 sfantiu argintu. Ioanu Avraamu 10 xr. Ioanu Ivanu 10 xr. Ioanu Pop'a 10 xr. Ioanu Peligradu 10 xr. Dimitriu Barbu 10 xr. Dimitriu Racuciu 10 xr. Ioanu Chipara 10 xr. Dimitriu Rosc'a 10 xr. Nicolau Tientea 10 xr. Dimitriu Ciucuru 10 xr. Ioanu Arsenie 10 xr. Procopiu Petrutiu 10 xr. Ioanu Neamtia 10 xr. Ilie Mosor'a 10 xr. Moise Mog'a 10 xr. Sav'a Borcea 10 xr. Ioanu Hertia 10 xr. Petru Rosc'a 10 xr. Nicolau Ghibu 10 xr. Oprea Meicote 10 xr. Ilie Morariu 10 xr. Sav'a Rosc'a 10 xr. Ioanu Mocanu 10 xr. Ioanu Caratusiu 10 xr. Mari'a Dim. Valcu 10 xr. Constantinu Steflea 30 xr. Oprea Bucseanu 30 xr. Doctoru Pascu 1 fl. Stanu Banciu jun. 1 fl. Ilie Hocioti invetiat. 50 xr. Dimitriu Iosofu Invet. 50 xr. Bucuru Cupu invet. 40 xr. Dimitriu Chirc'a docinte, 50 xr. Par. Nicolau Racuciu 10 xr. Dela mai multi 8 fl. 10 xr. Sum'a 32 fl. v. a.

Si unu dóné-dieceriu în argintu.

(Va urmá.)

Săbiu, 6/18 Februaru 1870.

Comitetulu.

Concursu.

Pentru vacant'a parochia gr. or. din Batestin, indiestrata cu emolumentele de o grădina, un'a sesiune de pamento parochialu, 94 de mesuri de curuzu și venitulu stolaru dela 94 de case, se deschide concursu până în 16 Fauru 1870. Deci doritorii de a dobendi acésta parochia au a se acomoda ordinatiunei consistoriale din 15 Ianuariu 1870 nr. cons. 15 prin care s'au ordinatu jumetatea din enumeratele mai susu venituri, preotului morbosu la propri'a lui cerere. —

Petitorii suntu avisati recursurile loru provideute cu documentele prescise în § 131—121 din „Statutulu organicu“ a le substerne dlui protopresbiteru alu Fagetului, Atanasiu Ioanovicu.

Batestiu, 24 Ianuariu 1870.

în contielegere cu dlu protopresbiteru

Comitetulu parochialu.

(19—3)

Edictu.

Mari'a lui Nicolau Slavu din Mohu, Scaunulu Săbiului, care de mai multu tempu, cu necredintia au parasitu pre legiuitulu seu barbatu, Nicolau lui Irimie Iancu, totu din dis'a comuna Mohu și Scaunu, fără a se sci loculu aflării ei, se citéza prin acésta, cá în terminu de unu anu, dela datulu de fatia, negresitu sa se infatisiede înainte subscriului foru matrimonialu, pentru, ca la din contra, și în absentia ei, se voru otari, cele de lege prescise.

Săbiu în 5 Ian. 1870.

Forulu matrimoniale gr-or. alu Protop. Tracutului Săbiului alu II-lea.

Ioanu Pannovicu

Protopopu.

(10—2)

EDICTU.

Ioanu Pósa din comun'a Porcestiu în scaunulu Săbiului, care de 5 ani, cu necredintia au parasitu pre legiuit'a sea socia, Mari'a lui Istrate Leuc'a, totu din Porcesti, fără a sci loculu aflării lui, se citéza prin acésta, cá în terminu de unu anu, dela datulu de fatia, negresitu sa se infatisiede înainte subscriului foru matrimonialu, pentru, ca, la din contra, și în absentia lui se voru otari, cele de lege prescise.

Săbiu, în 9 Fauru 1870.

Forulu matrimoniale gr-or. alu Protopopiatului tract. Săbiului alu II-le.

Ioane Pannovicu,

Protopopu.

(11—1)

Burs'a de Vien'a.

Din 11/23 Februaru 1870.

Metalicele 5%	61 75	Act. de creditu	268 70
Imprumut. nat. 5%	71 80	Argintulu	121 35
Actiile de banca	126	Galbinulu	5 84